

## SUBSISTENCIAS

### PRODUCTORES, INTERMEDIARIOS Y CONSUMIDORES

En el último número habíamos al Sr. Gobernador al guias discretas consideraciones acerca de la campaña por el abaratamiento de las subsistencias.

Hemos de volver sobre ellas, ampliándolas y aclarándolas, para poner un poco de luz y de equidad en este delicado asunto.

Decíamos al Sr. Gobernador que las campañas del gobierno por el abaratamiento de las subsistencias de un lado y por la elevación de los precios de los productos del campo, por otro, pueden resultar contradictorias e ineficaces.

Pueden conseguirse ambas cosas, es cierto, a costa de las abusivas ganancias de algunos intermediarios, repartiendo estas ganancias abusivas de una parte en beneficio del consumidor, y de otra, en provecho del productor.

Pero esto que es lo justo, lo equitativo, es de una gran dificultad, y esta dificultad, es la que deben resolver las autoridades, en primer lugar, evitando el fraude en peso, medida y calidad, y en segundo, impidiendo que los intermediarios carguen sobre el productor que les vende sus productos, las pérdidas que le causan esas medidas, pagando esos productos a bajo precio, burlando así, los propósitos del gobierno y hasta aprovechándose, acaso, ventajosamente de sus disposiciones.

Lo primero, la garantía de peso, medida y calidad no es difícil conseguir, con una constante y celosa vigilancia municipal, pero lo segundo no sabemos con qué medios lo han de evitar las autoridades, y a nuestro juicio, es el eje de la cuestión.

Este portillo es el que es necesario tapar, pues de lo contrario, será la válvula de escape por donde se burlean las intenciones del gobierno, resultando el productor, hoy en crisis, el que venga a sufrir y pagar los virrios rotos de esta campaña.

Por todo esto no acogemos estas medidas con el entusiasmo y aplauso que suelen despertar en los espíritus ingenuos e impresionables.

Es tópico de gobierno y de prensa, el abaratamiento de las subsistencias, como lo suele ser también, seamos justos, lo posición contraria de que suban siempre y a cualquier altura los productos agrícolas.

No, ninguna posición es justa, pero hoy la justicia reclama, exige y manda que se deben restablecer, los precios remuneradores para trigos y ganados, hoy en ruinosa depreciación.

El trigo vale casi la mitad de lo que valía hace dos años, el ganado ha bajado más de un tercio de su antiguo valor; los salarios, los plenos, los utensilios, los

géneros de vestir se sienten todavía elevados, la contribución ha sufrido un aumento; y agricultores y ganaderos pasan hoy una crisis aguda, que ha reconocido el gobierno, y que él mismo, trata de remediar con otras medidas.

A esta baja de los productos del campo no ha respondido una baja proporcional de harinas, de pan y de carnes por parte de los intermediarios, y estas ganancias que ilegítimamente vienen obteniéndose a costa de productores y de consumidores es lo que se debe evitar, con estudio, con conocimiento, con serenidad, pero con energía a la vez, respetando los «legítimos» intereses de todos, pero sólo los «legítimos».

José Tudela.



El R. P. Iruarrizaga que ha dado dos notables conferencias en el Teatro Principal sobre «Las misiones en China».  
Caricatura de F. Chico.

### Mata a una joven hiere gravemente a dos y después se suicida.

AREVALO. — En Repartiegos (Segovia), pueblo distante de esta población 10 kilómetros, ha ocurrido un trágico suceso.

Un individuo, llamado Aureliano Galindo (a) «el nieto», viudo y de cuarenta y cuatro años, estaba locamente enamorado de Petra Pérez García, linda muchacha de catorce años.

Pasando por delante del domicilio de Galindo, Natividad Pérez Martín y Domitila Harranz, que acompañaban a su prima Petra, ésta fué herida de un balazo, que la dejó muerta en el acto.

Natividad y Domitila, al presenciar la agresión, intentaron huir, siendo perseguidas por el criminal, que disparó también contra ellas. La primera fué gravemente herida, entrándole una bala por la espalda, y Domitila, menos grave, recibió un tiro en un costado y otro en el brazo.

Consumado el crimen, el agresor volvió el arma contra sí, matándose.

El vecindario, indignado, intentó quemar el cadáver del criminal, evitándole la Guardia civil.

Parece averiguado que la causa del suceso es que la joven Petra desdeñó los requerimientos amorosos de Aureliano.

La muerta y sus primas pertenecen a una honrada familia, muy estimada en la población.

## Temas de ganadería

### La conservación del estiércol.

¡Es lástima que los ganaderos no se den cuenta de la gran importancia que tiene la conservación del estiércol!

A pesar de haberse escrito tanto y tan bien sobre este asunto, el público rural lo considera de importancia insignificante, ya que son rarísimos los que al estiércol dan un tratamiento adecuado.

En conversación que sobre este particular tuve, hace ya varios meses, con un agricultor, amigo mío, me decía éste lo que sigue:

—No me convencen los procedimientos que ustedes, los técnicos, recomiendan para la fabricación de un buen estiércol. He hecho varias pruebas; pero como, con arreglo a sus consejos, no está permitido «dar vuelta», resulta que, al ir a emplearlo, me encuentro con que no está podrido; lo hallo tal y como salió de la cuadra. Nunca he podido obtener ese estiércol homogéneo de que ustedes hablan. Además, he de decirle, con toda sinceridad, que no creo que las ventajas de estos procedimientos científicos, traducidas prácticamente a pesetas, sean de tanta importancia como ustedes dicen.

—Yo opino, amigo mío, —le respondí— que cuando se abrigan dudas de la calidad de esas que usted ha tenido

la sinceridad de exponer, sobran todos los razonamientos científicos. Lo mejor será, si a usted le parece, que emprendamos una experiencia de común acuerdo.

Si al final encontramos el estiércol intacto, sin descomponer, el triunfo será de usted; pero si presenta el aspecto homogéneo a que usted aludía, necesariamente tendrá que ser mío. Para responder a sus dudas referentes a las ventajas económicas, concederé la palabra a los números.

Efectivamente, la experiencia la realizamos el pasado año, practicando todos los riegos y apasionados que la técnica aconseja. Al cabo de los cinco meses dimos un corte al estiércol en sentido vertical, y ofreció un aspecto tan satisfactorio que mi referido amigo quedó en absoluto convencido.

Posteriormente, dicho señor ha podido averiguar que la causa de no alcanzar él la descomposición del estiércol fué la resistencia que opusieron sus criados a las instrucciones que se les dieron.

Y, ahora, voy a transcribirle, lector, en números sucesivos, los cálculos que expuse a la consideración de mi repetido amigo, como prueba de las economías que el buen tratamiento del estiércol puede reportar.

Leopoldo Ridruejo

## BALADA DE LOS LABRIEGOS

Inclina tu frente, labriego,  
al suelo sembrado;  
cuida los campos, la simiente y el riego,  
alza la ajada y empuña el arado.

Trabaja, labriego, trabaja;  
del alba a la noche, trabaja.

Cuida del trigo en invierno,  
defiéndelo del viento helado;  
abriga en el rigor de la noche el tierno  
tallo, que apenas despunta del suelo nevado.

Trabaja, labriego, trabaja;  
del alba a la noche, trabaja.

Hacia la tierra ardiente  
inclina tus espaldas para segar la espiga.  
Sobre la tierra perpetuamente,  
sufrir de sed y de fatiga.

Trabaja, labriego, trabaja;  
del alba a la noche, trabaja.

¡Cuántos esfuerzos te cuestan, labriego,  
los frutos de esta pesada labor!  
campos de nieve y llanuras de fuego  
recogen cada gota de tu sudor.

Trabaja, labriego, trabaja;  
del alba a la noche, trabaja.

¡Oh, grano pequeño que guarda tu mano  
curtida al trabajo incesante y duro!  
Cien mil espigas nacidas del grano  
que empuñas, labriego, son el pan futuro.

Trabaja, labriego, trabaja;  
del alba a la noche, trabaja.

Y pasa tu vida de una misma manera.  
Cada otoño te encuentre, al llegar, sembrador;  
cada invierno, vigilante: avizor, cada primavera  
y cada estío, segador.

Trabaja, labriego, trabaja;  
del alba a la noche, trabaja.

### ENVIO

Príncipe: arroja la espada de guerra  
y tiende a los campos sembrados las manos.  
Saluda a estos hombres que, esclavos de la tierra,  
son sus únicos dueños y los únicos soberanos.

Luis Ingloft.

## ASPECTOS

### LA CORONA EL MARCO Y LAS PESETAS

Anteayer en plena Puerta del Sol, el pueblo de Madrid se manifestó ruidosamente ante el Ministerio de la Gobernación.

¿Manifestación pro-subsistencias? ¿Manifestación pro-responsabilidades? No; manifestación pro-prestigio de raza. Este fué y no otro el carácter que tuvo la improvisada algarada que los habitantes de Madrid armaron en complicidad con ciertos especuladores en pleno centro de España, cabe la acera del Ministerio donde sienta sus reales el Sr. Duque de Almodovar del Valle.

Fuó una singular ocurrencia del dueño de cierta casa de cambio, lo que dió origen a la efervescencia que en algunos momentos llegó a adquirir caracteres de motín. Ofreció el citado cambiante a algunos transeúntes la cantidad de mil coronas o mil marcos (a elección del adquirente) a cambio del módico estipendio de una peseta; corrió como la pólvora la voz de que portan poco dinero se podía efectuar un tan pingüe negocio, y en poco más de diez minutos, las dos casas de cambio de la Puerta del Sol se vieron asaltadas por infinidad de personas que ansiosas de cambiar sus pesetejas por los flamantes billetes extranjeros en cuyo centro se leía la atrayente palabra MIL, no oyeron en la cuenta de que en la Bolsa se estaban cotizando esos valores con una depreciación tan sensible que casi los hacía indeseables.

Más de un millón de pesetas contantes y sonantes fueron cambiadas anteayer por billetes extranjeros que no tienen apenas valor; más de cien millones de coronas, y otros tantos de marcos pasaron de las manos de los cambiante a las de los candidos adquirentes... y he aquí por que desimos al principio de estas líneas que la manifestación de anteayer en la Puerta del Sol de Madrid, ha servido para que el pueblo español luciese una vez; más una de las más significativas notas de su carácter.

Mil por uno; el eterno cuento de la lechera; la eterna historia de las vacas gordas... Desde doña Baldoquera—aquella célebre doña Baldoquera que ofreció hacer rico a todo Madrid y después se escapó con los cuartos—hasta las operaciones de cambio al uno por mil practicadas en medio de la calle, pasando por la lotería, el amigo influyente, el negocio de la guerra y las especulaciones de la post-guerra, la ideología del pueblo español es siempre la misma.

Porque el pueblo español, lo espera todo del capricho del instante. No conoce la virtud del esfuerzo diario, ni el valor de la economía, ni el éxito de la unión de to-

das las voluntades. Le resulta más cómodo enriquecerse en la lotería que ahorrar las economías diarias: conseguir por medio del favor el destino seguro que ganarlo quebrantándose la cabeza: hacer de repente todos los negocios en los apuros de la guerra que aprovechar las circunstancias para mejorar las industrias...

España... Madrid... Per algo reverencian los madrileños a su Santo Patrono San Isidro. Por que San Isidro Labrador orando mientras los ángeles cultivaban sus tierras, es una figura que nos simboliza perfectamente a todos los españoles.

Mariano Granados

## DE TODAS PARTES

### Una nueva estrella

La noticia de que una nueva estrella de primera magnitud ha sido descubierta por el astrónomo rumuno Zivierel ha sido luego desacreditada por los competentes observadores de Greenwich.

Más este rumor ha puesto sobre el tapete la cuestión de si la tierra podrá chocar algún día con una estrella.

Esto parece improbable, puesto que para que tuviera lugar el encuentro, atendiendo a la distancia que la estrella más próxima se halla de nosotros habrían de transcurrir ochenta mil años. Por otra parte, el choque de la tierra con un cuerpo errante parece más probable.

Y también pudiera suceder que un astro muerto o sol apagado se encontrara o fuera atraído por nuestro Sol, resultando del roce tal desprendimiento de calor que nuestro planeta fuera reducido a cenizas.

### Una locomotora alcanza a un automóvil y resultan varios heridos

MALAGA. — Antes de Almorzar marcharon a dar un paseo por la carretera de El Palo, en un automóvil, el ingeniero de Montes D. Santiago Pérez, Argemí, el inspector de Montes D. Rafael Merry; que debía marchar mañana a Sevilla para continuar su visita de inspección; el ayudante D. Antonio García Montesinos, el concejal D. Juan Aranda y el ordenanz de la Jefatura de Obras Públicas José Fernández Salas.

Al cruzar la vía del tren sub-urbano, por hallarse levantada la cadena, fué arrollado el automóvil por una máquina de mercancías. No fué posible evitar el choque, y la máquina arrastró al automóvil; lanzándolo por un terraplén de unos diez metros de altura. El automóvil quedó volcado, y debajo, los ocupantes.

Audieron unos campesinos que habían presenciado el accidente, y con gran trabajo extrajeron a los viajeros y les prestaron auxilio.

En la Casa de Socorro fueron curados de diferentes lesiones, y se calificó de pronóstico reservado el estado de todos los heridos.

Un Normalista en la Guerra.

FRAGMENTOS DE UNA CARTA

Concluimos hoy la publicación de esta interesante carta, en la que se advierten los excelentes hábitos de observación y de trabajo, de compañerismo y de amor a la Escuela Normal que caracterizan a los alumnos de este importante centro de cultura. Nota de la redacción.

III

Vi en el Fondak, camino de Tetuán una típica caravana de camellos, procedente de Fez, con cargamento de artística cerámica indígena, melones y trigo. Vimos también el bullanguero cortejo de una boda mora y otros muchos detalles pintorescos de los hijos del profeta.

He entrado en algunos aduaneros cercanos para adquirir gallinas y otros productos. Y los indígenas que en esta parte de nuestra zona son, como usted nos decía en clase, pacíficos y confiados, no solamente nos permitieron entrar en sus viviendas, sino que en varias ocasiones nos obsequiaron con frutas y té.

Durante el invierno pierde algunos atractivos el Fondak que se convierte, por obra y gracia de las lluvias torrenciales en un verdadero infierno. Y menos mal que vivimos en amplios barracones con techumbre de cinc, que si no, sería imposible la estancia.

Cuando el campamento está colocado en la empinadísima ladera de un cerro y el terreno es arenoso, cuando llueve es difícil dar un paso y algunas veces se corre el peligro de ser repatriado de un soplo; tal es la furia del viento que corre por allí.

Hicimos varios paseos militares; pasé dos hermosos días de Campa con un tiempo de completa primavera. El primer día fuimos a Bel-Ablas posición situada junto a la carretera de Tánger a Tetuán y a unos 12 kilómetros de nuestro campamento.

Durante la marcha pude contemplar la grande y rica llanura que se extiende hacia Tánger pero que apenas se aprovecha para el cultivo no obstante la excelencia de la tierra y la abundancia del agua. ¡Cuánta riqueza podría crearse aquí!

Algunos meritos se civilizan a paso de gigante y olvidando los preceptos coránicos paladean el vino y el agua tónica (aguardiente) imitando así a nuestros más perfectos adoradores a Baco.

También asistí a otro paseo que se hizo a la posición de Alales desde donde se contempla por estar a gran altura, un extenso panorama.

En el Fondak estaba nuestro Batallón completo: a los pocos días fuimos de nuevo sembrados por los blocaos, destacamentos y posiciones de todo este sector, desde cerca de Tetuán hasta las puertas de Tánger. Una compañía marchó a la parte de Laucien, otra a la de Ri Guin, otra a hacia el zoco Tzelata y a la mía correspondió guarnecer tres blocaos muy próximos al Fondak.

Vea usted si es movida nuestra vida. A los ocho días justos de haber relevado nosotros a Sicilia vino un batallón de Ceuta a relevarnos a nosotros, que salimos enseguida del Fondak, para pernoctar en Laucien, la posición mejor situada que he visto por aquí y al propio tiempo la más bonita y simpática. Es Laucien avanzado continencia de la ciudad de Tetuán, frente a la hermosa llanura que se extiende hacia Tánger.

A los dos días salimos con dirección a Yarda; una marcha de prueba: toda la casa al hombro durante treinta kilómetros, por un camino llano, pero lleno de barrizales, lloviznando a ratos y cruzando varias veces el río con agua hasta las rodillas. Comimos en el Zoco EL JE MIS DE ANYERA, racionado en cantador, poblado de olivos y algarrobas y rodeado por el río. Salimos de Laucien a las nueve de la mañana y llegamos a Yarda a las cinco de la tarde; hacía mucho frío y el viento nos ayudaba a subir pendiente del campamento.

Y sin embargo, a las once de la noche, arrebujaado en mi manta, so-

bre la colchoneta de paja y ante la titubeante luz de una vela de perragorda, aun me entretenía leyendo unos periódicos que cayeron en mis manos y me enteraba de la hazaña de don Millán y de la juega estudiantil.

Comencé en Yarla esta carta y la continúo y termino en el Zoco Tzelata. El capitán de la primera Mía de Policía se licitó de nuestro Coronel un escribiente y aquí sigo, encantado de la vida.

En este bellísimo rincón estoy alojado como un príncipe, el trabajo es poco y se realiza muy cómodamente; la comida, como no podría soñarla.

¿Puedo pedir algo más? ¡Y para mayor contento veo desde aquí un caschito de nuestro mar y de nuestra tierra, hacia la punta de Tarifa!

Y corte mi carta, pues estoy cesando plaza de latoso. De muchas otras cosas habré de hablarle, pero lo dejo para mi próxima misiva. En ella le hablaré de mi actual residencia, siguiendo así el relato de mi continua danza.

Cuando iba a cerrar ésta, me trae desde Yarla el simpático moro Fay-Fay que hace de cartero una «papeleta» como él dice. Es una carta que usted me escribió dirigiéndola al Fondak y que a causa de nuestros viajes se ha retrasado unos días.

Y ahora un ruego final. Quisiera, como otros muchos, más felices que yo, una joven madrina de guerra, que pusiera en la prosa de mi vida una canción, un verso, una suave fragancia de mujer. ¿Si usted pudiera proporcionármela! (1).

Mazuel Carbó Vullia.

Escribiente en las Tropas de Policía Indígena de Ceuta. Mía de Anguera, número 1.

Zoco Izelata. (Ceuta)

(1) ¡Eso es mucho pedir mi buen amigo! Yo me limito a publicar sus señas. ¡y allá se las entienda usted!—Nota del redactor.

Los Secretarios de Ayuntamiento.

Con la venia de los respetables miembros que constituyen el cuadro de redactores de este bisemanario, me permito hacer uso de las columnas del mismo, para exponer a sus lectores así como al público en general, la situación angustiosa por que atraviesa la humilde clase secretarial, tan despreciada como digna de mejor suerte.

En principio, veamos el papel que desempeña el Secretario de Ayuntamiento.

En la vida administrativa nacional, es el funcionario más necesario, porque las Corporaciones municipales, sin un asesor, sin un inteligente y técnico guía, no podrían en modo alguno, dar solución a los múltiples asuntos relacionados con la tutela del patrimonio del Municipio a que representan haciéndose indispensable para cumplir con los órdenes y dar acertada solución a las disposiciones emanadas del Poder Central.

Es el eje de la complicada máquina administrativa siendo necesario que esté dotado de conocimiento en lo relativo a los diferentes ramos administrativos, debiendo ser una enciclopedia en leyes y en derecho para comprender e interpretar las disposiciones ministe-

riales; pues, gracias a su laboriosidad y decidida cooperación, va el Gobierno llevado a la práctica cuantas leyes y disposiciones llevan la sanción real. Vive supeditado a la voluntad del Alcalde, como inmediato superior jerárquico, que, a veces, y por la menor discrepancia en sus miras egoístas, suele hacer blanco de sus iras, dejándole cesante por el más pueril motivo y sin previa justificación.

Al Gobierno, le sirve con todo el esrupulosidad mereciendo por toda remuneración, vivir desamparado de las leyes, pues no está garantizada su inamovilidad, ni se ha tomado en serio su dotación decorosa. Porque, si bien el R. D. 3 de Junio de 1920, determinó la escala de sueldos de los Secretarios de Ayuntamiento, ha resultado en muchos casos letra muerta dicha disposición; como era de esperar, toda vez que a muchos municipios rurales no le conviene dotar el cargo de Secretario con una cantidad que supone casi la totalidad de sus legítimos ingresos, dejando desatendidos otros servicios oficiales por la falta de medios pecuniarios.

Sáquese a estos dignos funcionarios de la tutela del municipio, pasen a depender del Estado dotados convenientemente en una forma análoga a la del Magisterio Nacional y el Gobierno hará una obra de justicia re limiendo de la esclavitud a tan competentes como necesarios servidores de la Patria.

P. G.

LA VOZ DE TODOS

En esta sección publicaremos todos cuantos escritos nos envíen nuestros lectores a condición de que aquellos no excedan de treinta líneas y aun cuando se publiquen con pseudónimo nos sea conocido el nombre del autor.

Uno que no quiere alojados.

Sr. Director de LA VOZ.

Muy Sr. mío: Con motivo de la incorporación de los reclutas he tenido que soportar las incomodidades y gastos que me han proporcionado dos quintos que me han alojado en mi casa por orden del Sr. Alcalde.

Como el alojamiento de quintos es una cosa molesta ruego a las autoridades en nombre de muchos pacientes vecinos, que para estos casos habiten el cuartel de San Juan de Santa Clara, que según entiendo está en condiciones para alojar a un regimiento si fuera preciso.

Gracias anticipadas Sr. Director y quedo a suyo afecto. s. s.

Un paciente vecino.

Oveja de un paseante.

Sr. Director de LA VOZ

Muy Sr. mío: Toda persona amante de los paseos higiénicos no ignora que desde que en el llamado paseo de «El Espolón» se contruyó el «Museo Numantino» nos hemos trasladado al paseo del Mirón.

Como el pavimento de este paseo parece un camino del Rif; rogamos a nuestro honrado Municipio que ponga en condiciones ese paseo. Así lo espera su afmo. s. s.

I. H.

Ya no queda cisco.

Sr. Director de LA VOZ

Muy distinguido señor mío: Durante una semana el Ayuntamiento de Soria nos ha venido vendiendo carbón y cisco a precios remuneradores, pero ayer cuando fué una servidora a comprar le dije un guardia: Señora ¡se acabó el carbón! si señor, se ha acabado el carbón y el cisco en el local del Pósito y esperamos que el Cencejal Sr. Molina procurará que otra vez haya cisco, porque si no hubiera cisco, es probable que haya leña.

Suya afmo. s. s.

María González Perca

BURLA BURLANDO

Los barberos de París

Uno de los momentos trágicos de la vida de París, es la entrada en las barberías. La estancia dentro de las barberías en París, dura menos que el pago; pero realizan los barberos de París, operaciones tan terribles con los clientes, los someten en un momento a tales operaciones de refinamiento de crueldad que yo confieso sinceramente haber sentido terror ante las barberías parisienses.

Los barberos de París, exhiben sus tujosos diplomas de haber cursado las enseñanzas del oficio, con notas de sobresaliente y matrículas de honor, pero todo lo que tienen de rápidos en sus maneras y fines en sus cortesías, la tienen también de torturadores al realizar la operación de cepillar, no rasurar, los rostros humanos. Le tienden las piernas al que entra por segunda vez, en una barbería en París. Allí se cepillan y manejan a los seres humanos con procedimientos científicos pero terroríficos y de tortura.

Yo confieso haber gritado más de una vez aterrado ante la rapidez y la crueldad de aquellas operaciones ¡basta! ¡basta! ¡basta!...

No ha terminado uno de entrar al salón de peluquería y de repente se ve envuelto en un sudario y sujeto por todas las extremidades. No es posible darse cuenta de todas las personas que le sujetan, ni de las operaciones a que es sometido. El peluquero, el barbbero, el manicura el muchacho que le tapa a uno la cara con una toalla caliente, otro que barniza la cara, el que limpia los zapatos, el masajista, el que aquello es algo extraordinariamente rápido, pero terriblemente torturador.

El individuo que no indica en un carnet las operaciones a que desea ser sometido, pasa por un suplicio que le cuesta una cantidad respetable.

En las barberías de París no se afeitán; se cepillan los rostros humanos. Me contaba aterrado un amigo mío, el suplicio y la rápida transformación que sufrió la primera vez que entré en una barbería parisiense. Era una barbería en que se anunciaba la transformación de los rostros humanos por procedimientos científicos. La operación fué rápida y tan cruel que perdí el conocimiento. Y cual fué su asombro al salir de la barbería y encontrarse con el pelo ondulado y la cara cepillada. Le había desaparecido una promi nencia de la nariz y el hoyo de la barbilla y pensó por un momento si le habían cortado la cabeza y le habían ingerido alguna de la que habían visto en el esparto.

Yo estoy seguro que aprende a afeitarse solo, todo el que entre una sola vez en las barberías de París.

«Enrique Robledal.»

El pleito de las pinturas de San Baudelio

El día dieciocho de los corrientes se celebró en la audiencia la vista del proceso que se les seguía a los propietarios de la ermita de San Baudelio y al abogado señor María con motivo de la venta de las pinturas murales. A petición del cuido abogado señor San Martín se ha sobreesado el proceso por ser los vecinos de Casillas propietarios de la ermita y no haber intención de causar daños. Falta por resolver la parte civil de este asunto y teniendo en cuenta que los vecinos de Casillas tienen bien probada la propiedad de la ermita, es de suponer que también se resolverá en justicia. Sería lo más acertado que el Estado comprara las pinturas murales de la Ermita de San Baudelio para evitar conflicto tan desagradable como el que surgió recientemente en el que tan precipitadamente se procedió contra los propietarios de la ermita.

M.

AGENCIA DE NEGOCIOS

MIGUEL DEL RIO

DESPACHO:

Plaza de la Leña, n.º 8

Correo de la provincia.

Movimiento agrario.

LANGA DE DUERO.—El domingo último tuvo lugar en esta villa una reunión del elemento agrario de la misma, convocada y presidida por el Ayuntamiento y de algunos vecinos significados en la campaña agraria. Declarado abierto el acto por el Sr. Alcalde, tomaron la palabra los señores don Fernando de Vicente y don Pedro Pérez, para dar cuenta del resultado de la reunión tenida en San Esteban de Gormaz a la cual fueron como comisionados, abogando por la unión de todos los labradores.

Lee a continuación los acuerdos tomados en referida reunión el Sr. Secretario, (publicados en este bisemanario), y da cuenta de haber enviado comunicaciones a los pueblos limítrofes, invitándoles a constituir con los agrarios de esta una Asociación. Acto seguido el Sr. Alcalde invita a hablar a los asistentes haciendo uso de la palabra el joven labrador Sr. Lafuente Aparicio pronunciando un hermoso discurso que commueve a los circunstantes, preconiando en párrafos brillantes las ventajas que reporta la asociación en todas las clases, y la gran necesidad que la clase labradora tiene de ella. A seguido se procede con gran entusiasmo a la elección de vocales para constituir la Directiva provisional de organización, y a tomar los siguientes acuerdos:

1.º Hacer suyos los tomados en San Esteban de Gormaz, por la Junta provisional de la Asociación de Agricultores de la indicada villa en 20 del actual y en su consecuencia constituirse en sociedad de agricultores desde esta fecha, designando en concepto de vocales, para la dirección de la misma, don Balbino Aparicio Sentís, don Fernando de Vicente González y don Manuel Lafuente Aparicio. Estos designarán entre ellos el que haya de ser Presidente.

2.º Constituir en esta villa una de las secciones acordadas por la regional de San Esteban, que ha de constar de todas las localidades de Valdanzo, Castillejo de Robledo, Villilla de San Esteban, Alcozar, Zayas de Torre, Boeigas, Alocha de la Torre y esta villa. Al frente de la sección, habrá una Junta directiva integrada por los vocales que designe cada una de las locales.

3.º Esta sección formará parte de la Regional de San Esteban de cuya junta directiva formarán parte, los vocales que se designen una vez constituida.

El Corresponsal.

La telegrafía sin hilos y los servicios policíacos

SAN FRANCISCO.—A los policías de esta ciudad se les ha dotado de aparatos de telegrafía sin hilos, que les permite comunicarse con los puestos de policía sin que nadie lo advierta.

Las corrientes se originan en una batería de pilas secas colocadas en un cinturón, fácilmente oculto, debajo del chaleco. El detective manipula con una llave Morse que lleva en el bolsillo. Para la toma de tierra se emplean los zapatos del detective, que llevan en la suela unas plaquitas metálicas, y la antena está disimulada en el bolsillo.

Se vuelve loco y mata a hachazos a tres personas.

ROMA.—En una aldea próxima a Ravena, un labriego que se volvió loco de repente mató a hachazos a tres personas, entre ellas a su mujer y a una hija suya de trece años.

Fué muerto a balazos por los carabinieri en el momento en que iba a degollar a un chivo, a quien tenía ya agarrado al efecto.

PREPARACION para ingresar en el Cuerpo de Secciones Administrativas de primera enseñanza.

Anunciada convocatoria para proveer 25 plazas.

Se admiten Maestros de ambos sexos, bachilleres, licenciados.

Se abre un curso preparatorio a cargo de personal competetísimo.

Detalles: Librería de Sucesor de Jodra, Collado, 30 Soria.

NOTICIAS

Ha sido nombrado juez de primera Instancia e Instrucción de este partido, nuestro querido amigo paisano don Juan A. Pacheco, que desempeñaba igual cargo en la Coruña.

Palomas y conejos.—Ha sido detenido y puesto a disposición de las autoridades el vecino de Boeigas, Antonio Gonzalo, como presunto autor del hurto de anatro conejos a su vecino Candido Cabeza, y como presunto autor del hurto de veinte parejas de palomas los vecinos de Alaló, Victoriano López, Pedro Rello y Martín las Heras.

Distinción merecida.—Ha sido nombrado Académico de Bellas Artes, nuestro distinguido colaborador D. Santiago Gómez Santacruz, Abad de la Colegiata de Soria, por la constante labor que ha realizado en defensa del tesoro artístico nacional. Reciba nuestra sincera felicitación.

BANCO DE ARAGON ZARAGOZA

El Consejo de Administración de este Establecimiento ha acordado convocar a los señores accionistas a Junta general ordinaria para el día 11 de febrero próximo, a las once, en su domicilio social, Zaragoza 19 de enero de 1928.—El Secretario, Joaquín Bardavio.

Matrimonio.—Ha dado a luz felizmente una preciosa niña la esposa de nuestro distinguido amigo el Magistrado de la Audiencia de Bilbao, D. Gabriel Cayón.

Tanto la madre como la recién nacida continúan en perfecto estado de salud. Sincera felicitación.

Círculo Mercantil.—La junta directiva de este popular Casino, en su deseo de agradar a los señores socios y sus familias, está organizando una nueva velada, en la que se pondrá en escena las aplaudidas zarzuelas «Alma de Dios» y «El Señorito».

Tenemos también conocimiento de que dicha junta organizará una serie de conferencias, en la que tomarán parte como conferenciantes el Sr. Vizconde de Eza y otras personalidades.

Paradas de sementales.

El Comandante militar Delegado en esta provincia de la Cría caballar, interesa de los señores alcaldes de los pueblos a quienes afecta, hagan saber a los dueños de paradas particulares, que durante el mes de febrero próximo se efectuará el reconocimiento de los sementales por la Junta de Inspección, en las localidades que se cita: Villar del Río, Garray, Almajano, Sotillo del Rincón, Miño de Medina, Ansej, Gómara, Morón, Almenar, Abejar, Valderredilla, Berlanga, Berdejé, Almazán, Arcos, Almarza, Oncala y Agreda.

De elecciones.—Se asegura que en la próxima contienda electoral presentará su candidatura por el distrito de Agreda D. Celestino Córdoba, el cual según dice, cuenta con las fuerzas necesarias y ya fué Diputado a Cortes por dicho distrito.

La bolsa. Cotizaciones.—Interior, 70,90; Exterior, 86,86; Amortizable, 4 por 190,75; Amortizable 5 por ciento 1920, 97,25; Amortizable 5 por ciento 1917; 97,25; Banco España 585; Río de la Plata, 225; Nortes, 351; Alicantes 351; Francos, 41,10 Libras, 29,48; Dollars, 6,85; Marcos, 00; Coronas, 0000

El tiempo.—Barómetro 773,8 Humedad, 27; Recorrido, 127 Máxima, 10,2 Mínima, 6,0; Media 2,1 Oscilación, 16,2; Viento, N. Estado del cielo, Despejado.

Un Ayuntamiento celoso de la cultura.—El Ayuntamiento de San Esteban de Gormaz, según noticias que recibimos, ha tenido el feliz acierto de cooperar a la pensión que se concederá al maestro nacional de aquella simpática villa D. Pablo Palomar con el fin de que asista a un curso práctico de Agricultura y Ganadería organizado por la Asociación General de Ganaderos. Mucho nos complace el acuerdo

INFORMACION TELEGRAFICA

del citado Ayuntamiento digno de ser imitado por otras corporaciones y felicitamos a las autoridades de San Esteban por ese acuerdo que será tan elogiado.

Obsequio laudable. — Han sido obsequiados los niños y niñas de las escuelas de San Pedro Manrique por D. Baldomero Gutiérrez quien dió cantidades en dinero dulces y pastas a los escolares. Digna de elogio es esta simpática obra y felicitamos al donante.

Ateneo de Soria. — Esta tarde a las siete y en el Salón Teatro del Casino de Numancia dará una «charla» sobre temas de arte y literatura el joven escritor soriano Millán Bique. Disertará sobre el gran poeta de Castilla y de Soria y colaborador de LA VOZ D. Antonio Machado, sobre la obra escultórica de Victorio Macho y de Emiliano Barral y además sobre la labor poética de Carrere y León Felipe.

Presentará al conferenciante nuestro compañero de redacción José Tudela. Se espera que por los temas a tratar y por las condiciones del conferenciante el acto esté muy concurrido.

Incendio. — Después de las tentativas de incendios en Matagorda ocurrió el día 20 un siniestro en un pajar propiedad de Ángel Montes Mayor, que quedó reducido a cenizas.

Se cree que el hecho ha sido intencionado. Apesar de la vigilancia que prestan dos vecinos del mencionado pueblo, los autores no fueron descubiertos pero las autoridades han detenido, por sospechas a dos sujetos y tres mujeres residentes en el pueblo citado.

Teatro Principal. — Continúan con extraordinario éxito las representaciones cinematográficas de la emocionante e interesante cinta «El Secreto Negro». Todos los días de función quedan agotadas las localidades.

Merced de Soria. — Con ocasión extraordinaria se celebró ayer el acostumbrado mercado semanal, registrándose los siguientes precios: Trigo, (tanega) 17,50; centeno, 13,75; cebada, 11,75; avena, 7,75; yeros, 17,75; guías, 13,50; cebada ladilla, 12,50; docena de huevos, 2,50; y arroba de patatas 2,50.

De subsistencias. — En breve, si los carniceros no se ponen en razón, quedará establecida en Soria una tabla reguladora manipulada para la venta de carne en la que se venderá el kilo de vaca sin hueso a 2,75 pesetas, y con hueso a 1,75 pesetas. La ternera y cordero también experimentará una considerable baja en el precio.

El miércoles último reunió el Sr. Gobernador a los aceites que se dedican a la exportación de huevos, consiguiendo que desde el día primero de febrero surtan del mercado de Soria de 200 docenas de huevos a 1,75 pesetas docena, esperando pase los meses sucesivos otra baja en el precio.

Viajeros. — Han salido: Para Madrid el diputado por este distrito Excmo. Señor Vizconde de Eza.

—El excoerrote soriano D. Alfredo Robles Maza.

Para su destino en Las Palmas el bizarro teniente del Ejército D. Hermenegildo Tabarnero.

Para Bilbao la distinguida y bella señorita Carmen Ruiz, acompañada de su hermano D. Anaoleto.

Han llegado: De Madrid nuestro estimado amigo D. Antonio Ruiz Salcedo.

—El Diputado Provincial don Ángel Carrillo.

—De Burgo de Osma la distinguida Señora de la Fortunata Hernández.

Robo en Tarazona. — En la fonda propiedad de D. Hilario Calavia de Tarazona de Aragón han sido robados varios objetos.

Como presentos autores del robo han sido detenidos por la guardia civil los vecinos de Castilruiz y Valdegeña, Julio Hernández Sanchó y Verísimo Hernández González, los cuales parece ser que se han declarado autores del hecho.

El precio del pan. — Desde ayer jueves en la Cooperativa Popular de Soria se vende el kilo de pan al precio de 40 céntimos.

En las demás panaderías de Soria continúa vendiéndose a 50 céntimos, ignorándose cuándo empezará a regir la anunciada rebaja. ¿No hay quien meta mano a los panaderos?

La villa de Deza. — Tenemos noticia de Deza que con motivo de la llegada del Inspector jefe de 1.ª enseñanza Sr. Manrique, a crear una Escuela nacional de niños, reina en tan simpática villa gran entusiasmo. habiéndose acogido tanto por autoridades como vecindario en gran alegría tan excelente mejoras. Felicitamos a la villa de Deza y le alentamos en esta obra de mejoramiento cultural que le rendirá tan provechosos resultados.

El carbón se venderá a 2,65 pesetas arroba antes se vendía a 2,25 habiéndose conseguido una baja de 0,60 pesetas.

El cisno se ha bajado también dos reales.

La ternera podrá venderse a 3 pesetas kilo.

Una comisión de padres de quintos ha visitado al Gobernador para pedirle que entre en el sorteo general de África los soldados de cuota.

El Sr. Gobernador recibió atentamente a la comisión y les expuso que eso estaba regulado por la ley de reclutamiento y que no era facultad suya modificarla.

Sábado. — A las cinco y media de la tarde se cantará la Salve en honor de la Virgen. Domingo. — Se predicarán breves pláticas en las misas de ocho y diez. El ejercicio vespertino se celebrará a las cinco y media.

Buzón administrativo

- E. A. Tozalmore. Anotada y pagada suscripción 10 Enero 1924. A. A. Lubiá. Pagada suscripción hasta 25 Julio 1923. F. C. Torrearevalo. Cambiada dirección. M. L. Faentabella. Conforme con lo que indica. E. C. Zaragoza. Abonada suscripción hasta 10 Junio 1923 y manda do recibo. L. G. H. Cabrejas del Pinar. Abonada suscripción y anotada hasta 20 Enero 1924. M. H. Morales. Anotada suscripción hasta 20 Enero 1924. J. R. Morales. Se hace como indica. E. L. San Andrés de Soria. Anotada suscripción hasta 20 Enero 1924. A. M. Vinuesa, A. M. San Pedro Manrique, M. M. Almarza, D. P. Vinuesa, F. P. San Andrés de Soria, A. R. G. Peiraza. Anotada suscripción hasta 20 Enero 1924. L. S. Lubiá. Anotada suscripción y pagada hasta 20 Julio 1923.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

Interesante a los dependientes de comercio.

Desde 1.º de diciembre a las 8 de la noche, comenzarán las clases especiales de Contabilidad Cálculo y Legislación mercantil y Mecanografía, a cargo de los siguientes profesores:

Eje cicios de aritmética y cálculo: D. HONORIE VAZQUEZ,

Contabilidad y Legislación mercantil: D. JULIAN BALLESTROS. (Empleado del Banco Hispano Americano.

Informes y matriculas al Director: D. Honorio Vázquez

Academia de 2.ª Enseñanza, ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

del Pbro. D. Alfredo Robles Licenciado en Filosofía y Letras

Estudios que actualmente se hacen Bachiller, Contabilidad y Mecanografía, Correos y Telégrafos, en unión con Velilla Calvo, de Madrid.

Catastro 70 plazas para ambos sexos con 4.500 pesetas.

Profesorado técnico Informes CABALLEROS, 10 Teléfono número 118

Rescate de los prisioneros.

Se reciban noticias de Málaga de haber zarpado con rumbo desconocido el trasatlántico «Antonio López» que llevaba a bordo al minero bilbaino don Horacio Echevarrieta quien como es sabido está en relación con el Ab-del-Krim para rescatar a los prisioneros españoles que éste tiene en su poder.

Parece ser que el señor Echevarrieta debía haber realizado estas gestiones hace tiempo. Cuando cesó el General Beranguer y se encargó de la Alta Comisaría el Sr. Burgueta, el Sr. Echevarrieta recibió la visita de una persona muy enterada de los asuntos de Marruecos quien le expuso una misión reservada de Ab del-Krim, el cual se comprometió a entregar los prisioneros a condición de presentarse para hacerse cargo de ellos el señor Echevarrieta en Alhucemas.

Este señor dispuso enseguida el viaje, comenzando por ordenar que su «yate» fuera al puerto de Cádiz, pero cuando todo estaba preparado, hubo de desistir por el momento, a causa de estarse practicando otras gestiones oficiales. Fracasadas estas, se ha reurrido como se ve al Sr. Echevarrieta, que ya se encuentra en camino.

¿El Sr. Echevarrieta en Alhucemas?—Reserva y censura.

MELILLA. — Circuló ayer el rumor de que el Sr. Echevarrieta se encontraba ya en Alhucemas y hasta se aseguraba que estaba en el campo enemigo.

Para Alhucemas, salió el vapor «Alerta» y se dijo que a bordo iría el ministro jafilano Bennuna. A los periodistas se les ha negado autorización para ir a Alhucemas, y el Alto Comisario alegando razones de patriotismo, guardó con ellos impenetrable reserva.

La información tropieza con grandes dificultades, pues se ha establecido la previa censura, con caracteres muy rigurosos.

El Consejo de Ministros

A la salida del Consejo de Ministros, los periodistas abordaron al Sr. Alba quien manifestó que iba a asistir a una comida en la Embajada Alemana. Los periodistas le preguntaron por el asunto de los prisioneros, dándole cuenta de las noticias recibidas de Málaga. El Sr. Alba dijo que tales noticias eran inexactas pues las últimas noticias que tenía del Sr. Echevarrieta era que éste no se había podido mover de Melilla a causa del temporal.

El Sr. Chapaprieta dijo que había leído en el Congreso la R. O. sobre elevación del flujo eléctrico.

La nota oficiosa dice que en la reunión de los Ministros se despacharon varios expedientes de indulto, y otros, concediendo la medalla de sufrimiento por la Patria a algunos militares; se aprobó el concurso para adquirir aguas medicinales en los terrenos de defensa del campo de instrucción de la base naval de Cartagena; se concedió un crédito extraordinario para construcción de Escuelas de Artes y Of-

cios de Almería, de Veterinaria de Córdoba, y para el observatorio meteorológico de La Coruña.

Un escándalo en el Ateneo.

Para ayer a las siete de la tarde, estaba anunciada en la docta casa una conferencia del moro Mustafá Bakri. La concurrencia era grandísima, porque el tema de Mustafá se relacionaba con asuntos de nuestro protectorado y había despertado expectación.

Pero pasaba ya de las siete, y el moro no aparecía por ninguna parte. A las siete y media, por fin un secretario de sección del Ateneo, subió a la tribuna y manifestó al público que Mustafá Bakri no podía dar la conferencia porque no se encontraba en Madrid. El citado secretario, dijo además que sobre la ausencia del señor Bakri circulaban dos versiones: una, que Mustafá, se había ausentado voluntariamente de Madrid, y otra, que el moro, había sido detenido por la policía al levantarse de la cama, en el hotel donde se hospedaba, y esta le había conducido a Málaga para ponerlo fuera de España.

Con este motivo, se armó un gran escándalo en el salón de conferencias; muchos ateneístas se pusieron en pie protestando de la conducta de la policía, y a propuesta del escritor don Luis de Tapia, se acordó reunir al Ateneo en sesión extraordinaria para examinar y discutir el caso.

Una opinión sobre el rescate de los prisioneros.

El «Diario Universal», órgano del Conde de Romanones, dice que a pesar de las recomendaciones del gobierno, los periódicos siguen dando aire al asunto de los prisioneros, y asegura que nunca como ahora están fundadas las esperanzas de que el rescate se consiga. Pero en tratos con los moros —afirma— siempre hay algo que no se puede prever. Sin embargo, termina el «Diario Universal» creyendo que el rescate de los prisioneros se llevará a cabo de un día a otro, asegurando, que en lo que queda de mes, se habrá solucionado seguramente este asunto en forma satisfactoria para España.

Un éxito y un escándalo.

En el teatro de la Zarzuela, se estrenó con gran éxito la obra del maestro Guerrero titulada «Monterías».

Cuando el teatro estaba completamente lleno antes de empezar la función, manifestó la empresa que se veía obligado a suspender la función por haberse puesto enfermo el barítono Sr. Aguirre. Con este motivo se originó un formidable escándalo que pudo ser aplacado merced al ofrecimiento que hizo el Sr. Llounes, barítono del teatro de Apoll a la empresa de la Zarzuela para sustituir al Sr. Aguirre.

El éxito de «Monterías» fué sin embargo resonante; algunos números de música se repitieron hasta seis veces, coreados por el público, y el maestro Guerrero, tuvo que salir al escenario repetidas veces a recoger los aplausos del público.

El accidente de Hoyos y Vinent

El conocido escritor señor Hoyos Vinent que en la madrugada de ayer se cayó por el prozo del Metro-politano de la Plaza del Progreso sufriendo una gran conmoción cerebral, aunque sigue sin recobrar el conocimiento, ha experimentado alguna mejoría. Los médicos se encuentran muy esperanzados por la contestura [recia del paciente

Contra los toxicos y contra los tahoneros.

El Ministro de la Gobernación ha facilitado una nota de las medidas de sanidad que piensa llevar a cabo, prohibiendo la venta clandestina de morfina, cocaína y otras sustancias toxicas. Se propone ser inexorable con los infractores.

El Sr. Ruiz Jiménez, recibió una comunicación de los tahoneros en la que estos se niegan a aceptar la baja acordada por el Ayuntamiento. El Alcalde ha dicho que desde hoy regirá la baja del pan, y para ello tiene ya preparados diferentes locales donde expender el pan, caso de que el Ayuntamiento tenga que llegar a la municipalización. Ha acordado también hacer repesos diarios y cerrar los establecimientos de los industriales que incurran en tres faltas consecutivas.

¿Treinta y siete prisioneros rescatados?

SAN SEBASTIAN. — El periódico «El pueblo Vasco» tiene expuesto al público en su pizarra un telegrama de Melilla según el cual han sido rescatados 37 prisioneros de los que tenía en su poder

Ab-del-Krim. Mucha gente ha telegrafado a Madrid pidiendo confirmación de la noticia, y hasta el instante presente no ha habido respuesta oficial.

Un barco hundido

GIJON. — A siete millas del Cabo de San Lorenzo el vapor pesquero «San Jorge» de la matrícula de Gijón, abordó al velero «Manuel» que se dirigía a este puerto procedente de Santander. El velero se hundió rápidamente ahogándose el patrón Remigio Arizabalaga. El resto de la tripulación pudo salvarse.

Crimen anarquista

BUENOS AIRES. — Un anarquista alemán llamado Wickens, lanzó una bomba a la salida de un teatro, y aprovechando la confusión, disparo varios tiros contra el coronel Varela, matándolo en el acto. El asesino huyó, pero se sabe que fué prisionero de Francia durante la guerra y antes de terminar esta, se fugó, refugiándose aquí.

Se hunde el edificio de un periódico.

LONDRES. — Noticias recibidas de Berlín dicen que se hundió el edificio que el periódico «Berliner Tageblatt» estaba construyendo para instalar su redacción y talleres, y mató a 20 personas e hirió a 27.

FABRA.

Aguardientes: Los mejores y más aromáticos los de Luena Hermanos Cazalla de la Sierra Cazalla superior fino a 14 pesetas garrafa

Imp. Succesor de F. Tadra.—Soria

COMERCIO DE

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia, depósito de géneros de punto, inmenso surtido en pañería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas. Extenso y variado surtido en batería de cocina CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazán (Antigua Casa de López Compañía

Colegio de los SS. Corazones para niñas.

DIRIGIDO POR LAS HIJAS DE LA CARIDAD (Apertura de un nuevo Establecimiento de Enseñanza)

El mencionado Establecimiento se halla situado en el pueblo de Derroñadas (El Boyo) en la falda de una colina y dando vista a extensa vega, ofrece todas las ventajas higiénicas deseables. El edificio es de nueva planta y sólida construcción, compuesto de tres magníficos pabellones que forman un frente de fachada de más de 60 metros de longitud. La dirección de las Hijas de la Caridad, muestra ya el carácter profundamente cristiano que habrá de tener la educación en este centro y la nociones más útiles y necesarias para el buen gobierno de una casa. Y en tal sentido el Colegio establece cursos de costura, corte, lavado, planchado, arte culinario, de repostería y toda clase de labores. PLAN DE ESTUDIOS. —Las materias que abarca la enseñanza son: Religión y Moral, Historia Sagrada, Gramática, Caligrafía, Aritmética, Geometría, Geografía, Historia de España, Fisiología e Higiene, Economía Doméstica, Urbanidad y Ciencias Físico Naturales. Habrá también clases de labores, corte, dibujo y música. Estas dos últimas no son obligatorias.

CONDICIONES DE ADMISION Y REGLAMENTO

Se admitirán igualmente internas, medio-pensionistas y externas gratuitas. El Curso escolar comienza el 15 de Septiembre y termina el 30 de junio. PENSION. —Las internas abonarán 275 pesetas, pagaderas en trimestres adelantados. Las medio-pensionistas 50 pesetas mensuales por adelantado. Gastos de libros, papel, hilos, etc., por cuenta de las familias. Para más detalles dirigirse a Sr. M. Superiora del Establecimiento en Derroñadas (Soria)

**MANUEL CACHO**  
Camas de madera estilo Inglés de todos los tamaños.  
Venta exclusiva en Soria:  
**HIJOS DE SANTIAGOLAS HERAS**  
COLLADO 59.

**PELUQUERIA MODERNA**  
de **MATIAS CUEVAS**  
Sillones americanos.—Gran confort.—Estufa de desinfección.—Servicio esmerado.—Aboños mensuales.—Servicio a domicilio.  
Bisones, pelucas y todo lo concerniente al ramo de peluquería.  
Canalejas, 47, bajo.—Soria.

**FARMACIA Y LABORATORIO**  
— DEL —  
**Dr. Carrascosa**  
Droguería.—Aguas minerales.—Especialidades Farmacéuticas.—Ortopedia.—Ferfumería.—Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.  
Canalejas, 18. SORIA

**Marín y Cabeza**  
ZARAGOZA  
Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas.  
Hilo sisal legítimo. Precios económicos.  
Informará: Manuel Cacho.  
SORIA

**LA VENECIANA**  
ZARAGOZA  
Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.  
Informes en Soria:  
**DON JOSE VIGEN VILA**

## “LA ESTRELLA,” SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Seguros de incendios.—Accidentes del trabajo y seguros de cosechas.—Capital 10.000.000 de pesetas, desembolsado: 7.000.000.  
Domicilio social: Madrid.—Avenida del Conde de Peñalver, número 18. (Edificio de su propiedad.) Subdirector en Soria: **DON FELIX GRANADOS**—Canalejas, número 7.

**CONTRA LOS  
TOS**  
PASTILLAS  
PECTORALES DE  
**G.F. MERINO E HIJO**  
EN USO DESDE 1827.

## LA MUTUAL VASCONGADA

Sociedad popular española de ahorro y previsión  
Domicilio social: **SAN SEBASTIAN**

**Cie. D'Assurances Generales**  
Contra incendios y accidentes

Delegación general para España: **ALARCÓN, 9, MADRID**  
Sub director en la provincia de ambas compañías  
**MARTIN G. JODRA, CANALEJAS, 37, Y 39, 2.ª SORIA**

## IMPRENTA DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NÚM. 14.—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonares, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc., etc. se encarguen.

## Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50. 1'75. 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80

TARJAS ESPECIALES

OSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA

## BANCO HISPANO-AMERICANO MADRID

Capital: 100 millones de pesetas

### SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Hegoa de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Merida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Vaparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.  
Cobro y descuento de cupones de valores es, años y extranjeros.  
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.  
Compra y venta de toda clase

de monedas y billetes de Banco extranjeros.  
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.  
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.  
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes, telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.  
Apertura de créditos sim-

ples o documentarios, por correo o telegrafo.  
Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjeras.  
Transferencias postales y telegráficas.  
Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas necesitan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América latina

## LA VOZ DE SORIA BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. \_\_\_\_\_ vecino de \_\_\_\_\_  
se suscribe por un año (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas cuarenta (1) remito por (2) \_\_\_\_\_ a \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_ de 1922.  
(Firma.)

Dirijase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza Mayor, número 9, bajo.—(1) Bórrase la forma que no se eseeja.—(2) Per Giro Postal o sello de Correos.

Folleton de LA VOZ DE SORIA—55

## El último patriota

Novela original por JOSE NOGALES

XIV

### Nuestro gozo en un pozo

Cumplírense las profecías. ¡Cuando está el año de suerte!... El estupendo acontecimiento realizóse al fin con arreglo al programa ministerial, y de él dió cuenta el telégrafo.

«Nue tra escuadra b rindo el bloque, salió a las nueve de la mañana de Santiago: sostuvo dos horas de fuego con el enemigo y rebasando sus líneas uave-

g) con rumbo al Oeste en demanda del puerto de la Habana, donde se supone que estará a estas horas.»

¡Rompió el bloqueo! Luego estaba en Santiago... per ¡qué importa! El triunfo era evidente. Y Orlita en peso se remontó hasta las nubes.

—«Eto va a ser la admiración del mundo!— Dicen que dijo un joven ministro de cincuenta y cuatro años.

—«Ya se abrá suicidado a el mismo Simpson!— lijo otro ministro de más años, aunque de más castañuelas.

Ni Panagua ni el cura dieron su brazo a torcer.

—«Ahora es cuando va a empezar el baile!Esa cuadra no va al Oeste, no: va al Norte. ¡A los puertos yanquis!

Per fuera donde quisiere, el caso es que habíamos vencido. Y comenzó el jolgorio. «La marcha de Cádiz» una vez más

seronó en calles y plazas. La muchambre se desbordó, se salió de madre, y hubo discursos como siempre, y vitores y canciones, mientras que el vino patriótico chispeaba en los vasos.

Hasta el propio Don Damián salió a la calle, convaleciente aún de cierta enfermedad que le retuvo en casa impidiéndole presenciar las brillantes pruebas del Fulminario. Vitoaaban a toda la Marina en la persona del patrón Zipullo, único dignatario del ramo que existía en Orlita y que si bien se dedicaba entonces al pacífico cabotaje, había sido gavierno en «La Blanca» y era un lobo de mar curtido por los vendavales.

«Ovacionaron» igualmente, según dijo *El Eco*,—al Ejército de tierra, representado allí por el bizarro capitán Ripalda, y aun quedaron plácemes y arruma-

cos para la Administración civil, especialmente «venerable orden tercera» á que pertenecía don Damián en clase de pasivo.

Per donde el entusiasmo no tuvo diques ni compuertas fué ante la fragua del maestro Carlanza. El sabio y modesto inventor hizo de buen grado copiosas libaciones brindando con la multitud. Y con sus ojos tiernos y sus narices de alquitrana fué conducido en hombros, como en silla gestatoria hasta la Casa capitular en uno de cuyos balcones ondeaba la bandera blanca con el escudo azul, en que la *Ursa mayor* bordada de oro, parecía robarle al sol su lumbré, y á la misma gloria sus destellos